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CELOR MICI 
! "ÄE m/f ca/ adânc gestul unui om. 
* numeşte D. I. Iliescu-Palanca şi 
Feste într'un sat din Moldova. 7lntr'° scrisoarejdeyâteva rânduri, 
$ипе că din leafa "de două mii ce 
Primeşte, în fiecare lună va tri

me câte o sută de lei pentru sus-
werea foaei „Cultura Poporului". 

Şi cine putea să fie acest om delà 
Ţ^j cu sufletul nespus de mare, 
tocă-nu un învăţător? 

Ca niciodată am simţit şi am pri-
№ut însuşirea covârşitoare a bietu-
1[învăţător rural, împrâşliitor de lu
mină în întunericul satelor. Va să zică 
tef învăţător modest îşi rupe din 
talarul lui de neajungere cu ce trăi, 
! şută de lei lunar, ca să poată da 
pâ ca să crească tot mai sus o 
L e culturală. Se poate o pildă mai 
Caracteristică de jertfă de sine pen-
Ы contribuirea culturii româneşti ? 
Ke poate un mai mare învăţământ 
At cât din acest gest sublim ? Bună
tatea vine tot de la cei umili. Ce 
spun, căci eu nu găsesc cuvintele Ljeâjans, acei cari au prea mult, 
sunt nesăţioşi şi nu dau nimic pen-

binele şi dragostea obşteasca? 
%й inimile lor seci, rămân şi pe 
ES,- departe cămătari ai celor obi-
Б rămân ca să-şi satisfacă pof-
Ш la sclipirea aurului, mai departe 
si mai departe. 
P Un rost social reesă din fapta mare 

învăţătorului nostru: Ce bine ar 
fi dacă s'ar desmetici milioanele de 
Ljfiüi, ar contribui cu picătura lor de 
bunătate la formarea oceanului uma-
nifgr care ar îneca toate netrebniciile. 
.^Gestul învăţătorului nostru e o 
ЩщЬа de lumină, căruia mie perso-iLjl, mi-a adus multă nădejde şi în-
fridere în clocotirea luptelor mele in
terne sufleteşti. 

Oţ.dauă zeci.de. ani scriu pentru 
mrv de două zeci de. ani: îmi- pierd 
Jfjătaiea în-redacţii de tot sărace, 
dfydotiâ zeci de; ani Ші chibzuesc 

cuvântul ş/7 desprind cinstit, de doua 
zeci de ani de multe ori am fost 
înfrânt în lupta pentru spovedania 
credinţilor drepte, ca astăzi să am 
cea mai mare mângâere: gestul mi
nunat, de apostol, al învăţătorului 
nostru rural. Eu cred mult în acest 
gest. E ceva specific şi deluşit: se 
deschid drumuri noi şi pentru cei 
umili şi aceştia încep să înţeleagă 
că ei singuri trebue să rupă delà 
gură, ca să-şi poată câştiga cauza. 
Nimic de la alţii, nici o aşteptare, 
nici o nădejde, totul se cucereşte prin 
sacrificiu, prin unire, prin consolidare, 
prin opera constructivă a celor cin
stiţi împotriva celor răi. 

Testamentul meu politic e în a-
ceastă „Cultura a Poporului1' unde 
în atâţia ani am renunţat la o viaţă 
mai acătâre pentru familia mea dra
gă, ca să pot propovădui în haosul 
acesta de tipar pătimaş şi bolnăvi
cios, calea cea dreaptă care nu poate 
fi de cât prin cultura adevărată 
mântuirea celor de jos şi umili. 

Gestul învăţătorului nostru, e des-
melicirea, ea vine; e puterea con
ştientă care va da la o parte zăga
zul celor îmbuibaţi de bine şi tică-
căloşi în toate manifestările vieţii lor. 

Se face ziuă ; lumina vine tumul
toasă. 

„Cultura Poporului" am credinţă 
şi voinţa ca aşa va fi: tiparul pen
tru cuvântul învăţătorilor şi al preo
ţilor, mai întâi. 

Aceştia să sporească din toate păr
ţile ţării, să răscolească cu chibzuinţă 
toate problemelecare interesează viaţa 
din toate punctele de vedere; să le 
dezbată prin „Cultura Poporului", în 
care să se reflecteze viaţa satelor, 
dând o presă puternică, cinstită, con
structivă ca şi sufletul ţăranilor noştri. 

Acest simbol văd în gestul minu
nat al învăţătorului nostru rural. 

Const. Cehan-Racoviţă. 

Scrisori 

( i r o n i c a b u c u r e ş t e a n ă 

. „Casele Naţionale" această mare 
a^ţeiatie d e cuitură cetăţenească şi-a 
rţjnceput .din nou mişcările culturale 
Ш masa. poporului printr'un mare 
fţeival la „Ateneul Român". 
."A vorbit d. prof. Ţiţeica despre 
pagres iar în partea artistică, de sub 
cpftducerea d-lui prof. Aurel Eliade 
ş|»aH dat concursul d-nii Niculescu-

protagonistul. Operei Române, 
Silviu Florescu (violină), profesor 
de perfecţiune la conservator, I. Fi-
liönescu (piano), şi d-ra Florica Fi-
limon (canto). 

D-l I. Manu, delà Teatrul Naţio
nal, a spus minunat mai multe ver
suri, asistenţilor descreţind frunţile. 

Miercuri 17 Noemvrea avut loc a 
doua şezătoare artistico-literară în 
sala Fundaţiei „Carol I". Un public 
numeros a luat parte la această 
reuşită şezătoare. 

Ca de obicei şezătoarea s'a des
chis printr'o cuvântare ţinută de d-1 
pjqiesor universitar Gh. Ţiţeica. 
Dj-sa a spus următoarele : 
'Cu toţi remarcaţi această toamnă 

lungă care se înbină atât de frumos 
аШ o admirabilă simfonie de cu
lori. Emoţlunea pe care ne-o pro
duce această toamnă estetică este 
Ură îndoială potolită de sentimentul 
<fe frică. Există — dacă se poate zice 
— o frică de viitor. Se pun peste 
t«t locul întrebări de altfel legitime: 
Vom avea pâine în viitor? Se vor 
nutea face semănăturile cari asigură 
viaţa noastră? Cu prilejul acestor 
fetrebări vedem o preocupare ge-
tfcrală a sentimentului de solidaritate. 

Dar în legătură cu toamna se des-
bate o altă problemă care e opera 
solidarismului naţional. Şi tot dee-
dată în legătură cu acestea nu pot 
й vă spun decât următoarele : 

De 7 ani d-1 general N. Manolescu 
caută să propâşească sentimentul 

! naţional. Dar cu destulă durere ve-
! dem că nimeni nu a reuşit să facă 
! această solidaritate sufletească na
ţională. Mai presus de toate este 

} solidaritatea ce trebue s'o avem 
fiecare. Mai mult decât aceasta. 
Trebuie să ne dăm seama că avem 
0 răspundere, căci în sentimentul 
acestor legături intră şi responsabi-
Щ&а pentru moştenirea ce lăsăm 
tos şi mândria că suntem români. 
t Marele filozof indian Rabindranath 
**gore spune că numai popoarele 

suflet superior au ieşit totdeauna 
taaţate din greutăţ le prin care au 

, Cecilt şi că în faţa greutăţilor mari 
1 b e t e l e mari se cunosc. Numai 
.sufletele mici, caracterele josnice se 

/coboară faţa de greutăţile vieţei. De 
templu Ungaria prin atutidinea care 
0 are faţă de ţara noastră contribue 
*Ättlt la starea nenorocită în care se 
«bete, 

De aceia când este vorba să ne 

pronunţăm I pentru naţionalism să 
alegem fără cea mai mică îndoială, 
naţionalismul activ, paşnic, perma
nent şi înalt, nu pe cel contemplativ 
sau agresiv care ne duce cu sigu
ranţă la desbinări şi apoi la ruine. 

De aceia să ne facem un apos
tolat întru îndeplinirea şi ajungerea 
scopurilor „Caselor Naţionale" cari 
au ca principiu: naţionalismul 
activ. 

După conferinţa d-lui Ţiţeica a 
urmat un bogat program artistic. 
D-l Filionescu a cântat la piano 
deasemenea d-1 I. hal 1er Tprim vio
loncelistul Operei Române, d-1 M. 
Giugulescu a declamat iar d-1 Pe-
trescu, bariton la Opera Română 
a cântat cu desăvârşit succes. 

— La Liceul „Spiru Haret" s'a luat 
iniţiativa tinerei unui ciclu de con
ferinţe asupra românilor. 

Până acum au ţinut prelegeri cu 
succes în ordinea în cari s'au ţinut 
următoarele : 

D-1 Const. Noica despre: „Că
sătoria romană", d-1 Niculescu-Mis-
lea despre,, Arhitectura romană", şi dl 
A. Acterian despre „Băile romane" 
(Thermae). 

Aceste conferinţe au fost audiate 
cu mult interes de lumea dornică 
de asemenea excursiuni pline de 
folos în lumea antică. 

* 
„Artele frumoase" şi în special 

pictura au început iarăşi să înflo
rească In Bucureşti. Astfel, după 
cam ô lungă pauză profesorul 
Cos ;no viei din Iaşi ne prezintă în 
salonul „Ileana" (Cartea Româneas
că) o serie de reuşite lucrări în genul 
acuarelei, gen atât de puţin cul
tivat la noi. 

Sunt lucrări făcute cu mult gust 
artistic şi efect. Profesorul Cosmovici 
este fără îndoială astăzi un puternic 
temperament de artist. Distingân-
du-se prin siguranţa liniei, inspirata 
alegere a localităţilor pictate şi un 
frumos şi real colorit, d-sa tinde să 
renască genul acuarelei atât de puţin 
cultivat la noi. Mai ales în epoca 
aceasta în care abundă desenuri de 
ale lui Rubin şi ale altora cari numai 
artă nu fac în elucubraţiile lor nu
mite : cubism, futurism, modernism 
sau constructivism. 

Dintre toate a impresionat mult 
„Dorna după ploaie" o bucată re
dată admirabil şi însufleţită cu mult 
gust artistic. 

In general o expoziţie reuşită atât 
prin calitate cât şi cantitate. 

Radu S. Niculescu-Mislea. 

Achitaţi 
Abonamentul 

Onorată redacţie, 
Rătăcit pe aceste meleagiuri ale 

Moldov.i, departe de ai mei mă 
simt înstrăinat, dar cu sufletul cald 
că pot să-mi îndeplinesc o misiune. 

Când am fost la R. Vâlcea, unde 
sper că mă voi reîntoarce în curând, 
acolo din toate puterile mele am 
căutat să sprijin şi să aduc cât mai 
mult sprijin gazetei „Cultura Popo
rului". Este unicul ziar de care nu 
mă pot despărţi ori unde voi fi. 
Astăzi trecând foaia prin greutăţi, din 
umila mea leafă de 2000 lei pe lună, 
m'am hotărât ca pe fiecare lună să 
sprijin gazeta cu câte 100 lei. 
Trimit acum alăturat 200 lei, pe 
Octombrie şi Noembrie. 

Primiţi devotamentul meu, 
D. I. Iliescu-Palanca, 
înv. în Ciorăşti (Moldova ). 

Onorată redacţie, 
Ca vechi reporter cultural la 

„Cultura Poporului", vă răspund, 
că voi continua şi de aici înainte 
să rămân lângă foae, lucrând din 
răsputeri ca să putem să-i dăm a-
vântul de odiuioară. 

Cu stimă, 
Іоап M. Popa învăţător 

în Vâroatrpele-de-sus jud. Teleorman. 

Apel „Ligii Culturale" 
Am pus cu muie greutăţi piatra de 
temelie a Casei „Ligei Culturale". 
Zidirea acestui adăpost al curatei 
culturi naţionale şi a bunei culturi 
populare are de mult în gândul con
ducătorilor acestei societăţi, închinate 
celui mai înalt ideal. Sunt aproape 
cincisprece ani de când prin serbări 
foarte bine primite, strânsesem o 
sumă de 75,000 de lei, care pe 
atunci era o avere. Locul ne fusese 
dăruit de primărie şi un întâi plan 
fuse aicăluit. Cât pe-aci era să se 
ajungă la scopul mult dorit. Dar a 
venit războiul şi urmările iui. Cu 
muită greutate am dat de suma care 
ni se părea odată aşa de impună
toare. Banca Naţională din Iaşi n'o-
trimesese în Rusia, dar nu fuseserăm 
înştiinţaţi că a rămas în păstrarea ei. 
Azi cele 75.000 de lei aur, ar rep
rezenta trei milioane. Nu ie putem 
reclama însă. Totuşi cu atât de 
puţin, cu câteva titluri de rentă, am 
pus temeliile. Nici atâta n'ar fi putut 
face colaboratorii noştri, dnii I. Tra-
ianescu şi C. Cihodariu, dacă nu ni 
s'ar fi pus la îndămână, de către d. 
ministru general Mircescu, mâna de 
lucru. Pe temeliile puse, clădirea a ş 
teaptă să se ridice. Măcar un rând 
din a cărui chirie să putem urma cu 
lucrul. Dar Liga n'are un ban. Ea a 
împrumutat 400.000 de lei delà 
Aşezământul Ferdinand, rămas el 
însăşi fără buget. Cu ce urmăm 
construcţia? Pun această întrebare 
unui popor înţelegător si generos. 
Dacă ar da fiecare român un leu 
aur, adecă două hârtii de douăzeci, 
preţul unui loc la cea dintâi serbare 
în palatul ce se va ridica, şi chitanţa 
noastră va cuprinde această obliga
ţie, am putea În3 Iţa cele şase rân
duri ale unei case, care va fi a po
porului nostru, primitoare şi zâmbi
toare şi fără pretenţii ca dânsul. 
Casieria Ligei, str. Domniţa Anas
tasia 5. Bucureşti aşteaptă cu încre
dere răspunsul la acest apel. 

Preşedintele „Ligei Culturale" 
N. Iorga. 

Fapte mari 
Domnul Ioan Dobras şi soţia sa 

Maria n. Proca din comuna Cerna-
tul Săcelelor, jud. Braşov, îmbogăţiţi 
din moşia cerească a cuvântului dum-
nezeesc, pe care o preţuesc mai 
pre sus decât averea plină de ru
gină, care-i idolul zilelor de azi, 
din averea lor câştigată prin muncă 
cinstită, au dăruit pentru Sf. biserica 
ortodoxă-română, din Covasna, jud. 
Trei Scaune suma de zece mii de 
lei, înfiinţând un fond în amintirea 
iubitei sale mame trecută la veşnicie 
Floarea Dobras n. Popica din a-
ceastă parohie, mătuşa P. Sf. Sale 
Episcopului Iustinian, cu măreaţa 
destinaţie de a se împărţi în tot a-
nul ajutoare văduvelor sărace din 
parohie. 

Consiliul parohial, aduce cele mai 
călduroase mulţumiri marinimoşilor 
donatori, cerând delà D-zeu răposa
tei în Domnul odihnă lină, iar do
natorilor viaţă lungă şi îndestulare, 
ca să mai poată săvârşi astfel de 
fapie măreţe înscrise, nu atât în 
cărţile binefăcătorilor supuse uitării, 
ci în cartea cerului în veci nepe-
ritoare. K 

Preot Er. Ticuşan, 

Din nevoile învăţământului 
Şcoala noastră în România, mai 

cu seamă delà război încoace, trece 
prin timpuri grele, de sigur timpuri 
de prefacere şi de mai bune îndru
mări. Prin alipirea provinciilor su
rori, prin îmulţirea celor dornici de 
învăţătură şi mai ales prin ocrotirea 
şcolii româneşti, persecutate în Ar
deal, Banat, Bucovina şi Basarabia 
a fost nevoe să se înceapă o luptă 
aprigă de clădiri, de localuri de 
şcoală. 

Guvernele de până acum s'au în
trecut în construcţiuni, de şcoli, fru
moase, confortabile şi demne. 

Dar, ceia ce era esenţial, s'a pier
dut din vedere! 

Nu localul frumos şi mare for
mează şcoala, ci sufletul şi calitatea 
profesorilor. Aceşti profesori, dascăli 
sau învăţători serioşi, culţi, distinşi, 
idealişti, bine plătiţi lipsesc. La ce 
mai serveşte clădirea frumoasă a 
şcolii? In fiecare an absolvenţii şco
lilor primare şi secundare ies mai 
slabi, fiindcă profesorii n'au timp să 
se ocupe exclusiv de şcoală. Greu
tăţile vieţii, insuficienţa salariului 
(pentru cei cari trăiesc cinstit din 
salariu), patima politicei, ispita unor 
câştiguri lăturalnice lovesc adânc în 
prestigiul învăţământului nostru. In 
afară de aceasta soluţia corpului 
profesoral lasă mult de dorit. 

Profesornl trebue să îndeplinească 
minatoarele condiţiuni: 

Să aibă o serioasă cultură gene
rală şi o suficientă cultură specială. 
Să aibă o pregătire pedagogică şi 
să aibă dragoste şi talent în cariera 
de dascăl. 

Dar ce vedem noi? Profesorii 
buni sunt puşi la alte treburi, iar la 
catedre sunt vârâţi cu sila oameni 
fără nici o pregătire sau avânt di
dactic, învăţământul nostru special 
sau profesional o duce şi mai rău. 

Politica şi capriciile completează 
catedrele cu orice orn, — ca şi cum 
catedra este pentru oricine. Progra

mele sunt rău făcute sau inexis
tente, — pentru că lipsesc persoa
nele, cari să fie croite pentru învă
ţământ. Neapărat sunt multe excep-
ţiuni onorabile şi e de sperat că 
treptat vom avea programe bune, 
cari se vor executa. Până atunci 
vreu să atrag atenţia tuturor asupra 
unui fapt de o mare gravitate. Şco
lile noastre speciale sunt cu totul 
lipsite de un curs de morală re
ligioasă. In fiecare an avem câteva 
mii de absolvenţi, fii de ţărani, cari 
ies în viaţă nu numai lipsiţi de ori
ce pregătire morală şi religioasă, 
(căci cea din clasele primare nu 
contează), ba chiar protivnici credinţi i 
şi plini de păcatele inerente firii 
omeneşti într'un grad destul de mare, 
la care a contribuit mult politica ru
rală imorală şi viaţa de cazarmă. 
Ce ne facem cu oamenii aceştia, cari 
şi bruma de simţire creştinească ce 
vor fi moştenit delà părinţii, s'a dus 
pe gârlă? Ce fel de funcţionari şi 
cetăţeni vor fi oamenii aceştia, dacă 
în afară de ştiinţa pur omenească, nu 
recunosc pe D-zeu şi nu se tem de 
nimic? 

Există un proiect de lege în sen
sul acesta, dar până acum încă nu 
ş'a introdus religia şi morala în 
toate şcolile. Până atunci şcolile o 
duc destul de greu, căci viaţa de. 
toate zilele e un rău sfătuitor. Şcolarii 
văd rău şi numai rău, mulţi din su
periorii lor nu le dau de loc pildă 
de moralitate. Ziarele şi cărţile 
(anumite) nu le servesc hrană su
fletească. Iată de ce aşteptăm cu toţii 
însănătoşirea învăţământului nostru 
prin reforma lui pe baze morale, prin 
selecţionarea şi buna renumerare a 
corpului didactic. Adevăratul profesor 
nu face nici comerţ, nici politică; el 
este un visător, care plămădeşte vii
torul neamului nostru. în odraslele 
tinere. 

Aurelian lonescu 
inginer — profesor 

Prin Basarabia culturală 
Cu prilejul vizitei făcute în Basa

rabia de către d. Octavian Goga, mi
nistrul de interne, d-sa a fost şi 
la Chişinău unde printre altele, a fă
cut o vizită la mormântul scriitoru
lui Leon Donici. Amicii şi admira
torii acestuia d-nii Constantin Lungu, 
directorul Băncii Naţionale, avocat 
Stoica şi alţi publicişti locali, au pus 
în curent pe directorul revistei „Ţara 
Noastră" de situaţia precară a fami
liei lui Leon Donici şi în acelaş timp 
i-au arătat unde se găsesc manu
scrisele rămase depe urma lui. 

D. Octavian Goga s'a interesat de 
amândouă chestiunile şi aflăm, că s'a 
constituit o comisiune compusă din 
dd. Nichifor Crainic, Eugen Titeanu 
şi alţii cari vor aduna toate manu
scrisele româneşti şi ruseşti şi le 
vor fi publica în unul său mai multe 
volume. 

Prin grija d-lui Stoica s'a pu
tut aduna o mare parte din artico
lele răspândite prin diferite ziare ro
mâneşti şi în acelaş timp s'au putut 
strânge toate manuscrisele ruseşti 
care vor fi date unui bun cunoscă
tor al limbii ruse pentru a le tradu
ce în româneşte. 

Amicii lui Donici speră că înce
pând cu anul viitor toate manuscri
sele rămase vor putea fi date tipa
rului. Din produsul vânzării volume
lor se vor plăti micile datorii, iar 
locuinţa unde s'a născut scriitorul 
va fi eliberată de orice sarcini, ră
mânând proprietatea familiei lui Leon 
Donici. E o manifestare care nu 
poate decât să ne bucure. 

* 
Printre figurile mari culturale 

ale Basarabiei cea mai luminoasă 
figură a fost fără îndoială, Bogdan 
Patriceicu Hasdeu. 

Erudit istoric şi critic literar, poet, 
ziarist, filolog şi cercetător în toate 
domeniile gândirii omeneşti, Hasdeu 
a fost un luptător naţionalist înfocat. 
Pentru ideile sale a trebuit ca s ă ; 

părăsească Basarabia din tinereţe. 
In tot timpul vieţei sale el nu a 

uitat Basarabia şi a scris pagini 
frumoase despre locurile unde a co
pilărit şi a trăit. Dacă în celelalte 
centre ale ţării nu se vede nicăeri 
figura lui Hasdeu turnată în bronz, 
se cuvine ca Chişinăul să repare a-
ceastă nedreptate, ridicând pe locul, 
unde a fost odinioară statuea ţarului 
Alexandru al II-lea, o statue marelui 
Hasdeu care a fost în secolul trecut 
cea mai luminoasă figură a Basa
rabiei şi care a rămas şi în prezent 
cea mai mare figură culturală pe 
care a produs-o provincia românească 
de peste Prut. Sperăm că corpul 
profesoral local, ca şi intelectualii 
oraşului, cari au aderat la ridicarea 
unei statui lui Mihail Eminescu, se 
vor grăbi ca să convoace o adunare 

publică spre a discuta acest lucru 
urmând ca să se ridice fie în loca
litate sau în Hotin — locul de naşte
re a lu Hasdeu — un monument mă
reţ, Fireşte ministerul artelor, cel al 
instrucţiei pubjice şi acel al Basa-
biei au în această, eh:stiune un rol 
însemnat. 

U. 

Scrisori din Caracal 
Prin librării, cărţile se îngrămă

desc mereu, iar printre multele ziare 
şi reviste, zadarnic cauţi pe cea vi
sată: maculatură şi vorbe goale sunt 
cele mai multe publicaţiuni actuale. 

Zadarnic se cheltuesc energii, za
darnic se pierde timpul şi hârtia. 

Poporul nu se va lumina. 
Omul nu va fi mai bun. 
Şi atunci, „Cultura Poporului", 

cea dintâi chemată, — vino ! luptă ! 
şi vei învinge! 

— Romínul d-lui D. Diaconescu — 
Dăeşti, „Cum ucide dragostea", este 
foarte gustat de-tineretul intelectual, 
plin de visuri şi idealuri. Blândul 
poet de pe malurile Luncavăţului, 
într'un stil ales şi curgător, dintr'un 
is-vor de viaţă sublimă, ne-a creat 
cel mai curat ideal de iubire, a 
cărui menire este de a ridica fiinţa 
omenească mai sus de patimi şi 
cuvinte. 

— Sub îngrijirea d-lui prof, de 
fizico-chimice, C. Predeţeanu, — de 
anul trecut, liceul „Ioniţă Asan" a 
fost înzestrat cu un aparat complect 
de radiofonie. La şedinţele ce a"u 
avut loc anul trecut, s'a ascultat 
reprezentaţii muzicale, teatrale, ora
torice, etc. din toate părţile lumii. 

— Cinema „Casa Ostăşească", a 
Reg. II Romanaţi, No. 19 In
fanterie, urmărind educarea şi lumi
narea masselor prin cinematograf, şi 
conferinţe însoţitoare, reprezintă ade
sea filme potrivite, pe un preţ de 
intrare foarte mic. 

— Câţiva tineri intelectuali vor
besc să scoată prin Decembrie o 
revistă, în oraşul nostru. Le dorim 
succes şi aşteptăm. 

— Trupa d-lui Vasile Leonescu, 
în seara de 9 Noembrie, ne-a rep
rezentat pe „Nerone" o tragi-co-
medie de Pietro Cossa. Reprezen
taţia a fost cam nenorocoasă de 
data aceasta, fie din c?uza piesei 
slabe, fie din cauza publicului, care 
n'a venit mai mult la teatru. 

Apo i . . . viaţă, griji şi uitare Po
porul se târăşte în întunerec şi lipsă, 
bucatele sunt ieftine, şi bietul ţăran, 
supus de nevoi, dă pe o nimica 
toată grâu! preţuit în aur, ca el să 
se hrănească cu mămăligă şi să 
geamă sub jugul nevoilor. 

M. S. Oprişeanu* 

In mijlocul satelor. 
încă de înainte, dar mai ales de 

la războiul din urmă încoace, satele 
îşi trimit pe fiecare an tot mai multe 
vlăstare prin şcolile secundare. în
cepe o întrecere mare între gospo
dari, pe calea ace<ista. De unde în 
trecut era socotit bogat şi fruntaş 
cel ce avea mai mult pământ sau 
vite, acum începe a fi socotit în 
acest loc unul care îşi dă măcar un 
copil la o şcoală secundară. Nu ştiu 
decă toţi cei ce şi dau copiii la 
asemenea şcoli sunt pătrunşi de ade
vărata însemnătate a cărţii, ori poate 
unii îi dau cu scopul de a le asi
gura o „funcţie" spre a nu mai fi 
„robii pământulu", iar alţii fac acest 
lucru din spiritul de întrecere şi 
ambiţie. E destul însă că numărul 
fiilor de săteni la asemenea şcoli 
se măreşte. Ei îşi înţeleg apoi che
marea pentru care se pregătesc . . . 

Doritori de a se lumina, muncesc 
cu tragere de inimă pentru a prinde 
cât mai mult din comoara nesecată 
de învăţături de prin cărţi şi delà 
îndrumătorii lor, iar când munca pe 
băncile şcolii se întrerupe odată cu 
începutul verii, ei încep o altă viaţă 
de muncă câmpenească deavalmacu 
ai lor, de multe ori rămanându-le 
ca zi de odihnă numai sărbătoarea. 

In dragostea lor mare de a ajuta 
cu ceva la ridicarea colţişorului de 
lume unde se simţesc aşa de mul-
ţămiţi, aceste vlăstare nu se sfiesc a 
munci — şi în acele zile de odihnă 
— pentru pregătirea unor clipe se-
nii.e şi de rară frumuseţe pentru 
satul lor: aşa numitele serbări po
pulare. 

Prin corurile religioase, patriotice, 
şi în deobşte populare, prin lecturi 
alese şi prin poezii potrivite, dar 
mai ales prin înfăţişarea unor piese 
de teatru sătesc, caută ei să atragă 
măcar pentru o zi, pentru câteva 
clipe, sufletele sătenilor din drumul 
crâşmei şi a căderii, Ia cel al ridi
cării şi al frumosului. 

Aici, vorbind preotul, învăţătorul 
şi alţi prieteni ai satelor, cântând, 
recitând şi jucând elevii piese cu 
caracter moral şi naţional se poate 
face, subt o formă plăcută pentru 
săteni, un pas mai mult pentru ri
dicarea lor. 

Aşa fac şi elevii şcoalelor secundare 
din satele din împrejurimile laşului. 
Astă vară au dat serbări în cătunul 
Bârleşti şi în satele învecinate : To-
toeşti şl Romaneşti, precum şi în 
altele mai apropiate, Popeşti, Focuri 
şi Erbiceni. 

Dacă în satele din jurul Podul-
Iloaei şi a laşului pe o rază de 
câţiva Km., asemenea serbări sunt 
aşa de preţuite, apoi în satele rătă
cite prin văi şi coclauri la cine ştie 
ce depărtări de târguri, ce preţ li se 
dă oare ? . . î 

Elevii din Totoeşti s'au unit cu 
cei din Erbiceni şi Romaneşti şi 
pregătesc un cor religios care în 
curând va cânta, pe rând, la acele 
trei biserici. 

Iată roiul de ridicare a satelor în-
deplinit în bună parte de fiii lor. 

D. A Frâsinei, 

Instalarea noului vicar 
al Silvaniei. 

1. Prea Sf. Sa Episcopul Dr. luliu 
Hossu a binevoit a numi în scaunul 
de vicar episcopesc al Silvar 
niei, la Şimleu, pe rev. Emil Bran 
protopop în Dragomireştii Maramu-
răşului. 

Numirea aceasta bine chibzuită 
este o răsplată fafă de munca neo
bosită depusă timp de aproape ju
mătate veac de ogorul cultural şi 
bisericesc spre binele şi propăşirea 
neamului românesc, a rev. protopop 
Emil Bran, o minte luminată, un 
suflet ales şi un creştin şi român 
foarte iubit. In poetica să comună 
Dragomireşti a ridicat o prea fru
moasă biserică românească în stil 
pur românesc încă din timpul Un
gurilor, a zidit o şcoală şi o casă 
parohială. Ca director al despărţă
mântului „Astrei" a condus cu roa
de nepreţuite aproape un sfert de 
veac lucrările spre binele poporului 
maramurăşm. 

Ne rugăm ca Atotputernicul să-1. 
ţie întru mulţi ani 1 

A. 

A B O N A M E N T U L 
Pe un an 250 de Iei. Pen t ru 

săteni, învăţător i , profesori, p r e 
oţi, s tudenţ i , meser iaş ; şi m u n 
citori 200 lei pe an . 

Abonamentul se plăteşte îna 
inte; se fac abonamen te şi pe o 
jumăta te de an. 

Pentru instituţii financiare, bi
blioteci, cluburi şi localuri p u -
Ibice abonamentu l es te 4 0 lei. 
Pent ru sprij initorii foaei mini
mum 500 lei. 

http://zeci.de
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Dragostea creştină 
In lupta zilnică, luptă care o du

cem astăzi pentru existenţa fiinţei 
noastre, avem multe greutăţi de în
tâmpinat. Această luptă se reduce 
până la extremul forţelor noastre 
fizice, care forţe le întrebuinţăm ceas 
cu ceas, muncind pentru pâinea de 
toate zilele! Acest trup omenesc care 
întâmpină toate greutăţile nemiloasei 
vieţi, este şi e! o maşină şi încă 
maşina cea mai perfecţionată depe 
pământ. «Dar cu toată perfecţiunea şi 
tăria ei, încet-încet se strică şuru
burile ; i-se freacă ghivinturile şi la 
sfârşitul câtorva zeci de ani, maşina 
noastră cea perfectă numai funcţio
nează, şi chiar dacă mai funcţionează, 
funcţionează ca o maşină îmbătrânită 
peste capul căreia a trecut un noian 
de vreme. Să privim moşnegii bă
trâni ale căror forţe fizice sunt pe 
sfârşite, să privim obrazii lor îmbă
trâniţi, părul lor alb ca zăpada peste 
care a trecut o vreme îndelungată, 
find martorii tuturor răutăţilor şi 
binefacerilor, Pe om nu-1 îmbătrâ
neşte nimic în lumea aceasta, decât 
necazurile, greutăţile vieţii, răutatea 
oamenilor, neliniştindu-i partea cea 
mai scumpă din fiinţa lui „sufletul". 
Delà începutul veacurilor şi în tre
cerea lor, cât va fi lumea a existat 
şi va exista munca, greutăţile, cinstea 
dar va exista şi ura, vrajba, invidia 
şi răutatea între oameni. Dumnezeu, 
Tatăl nostru al tuturora, vede în tot 
momentul purtarea fiilor lui de pe 
pământ. In vremurile vechi, lumea 
era foarte rea, ceeace nu-i lipseşte 
şi celei de azi. Dumnezeu a pedepsit 
prin fel de fel de pedepse, cu gân
dul că doar, doar se va îndrepta. In 
cele din urmă a întrupat în om pe 
însuşi fiul său, trimiţându-1 în mij
locul oamenilor ca-să Ie arate calea 
adevărului, calea mântuirii ior. Ve-
niiid blâ.idul Hristos pe pământ, a 
început să înveţe poporul în pilde, 
fiind model de viaţă; blând, paşnic, 
cumpătat, neprihănit ca o fecioară, 
iubitor de aproapele, iertător cu ce-i 
ce greşau, ajutător, mângăetorul celor 
nenorociţi. Mântuitorul Hristos a în
văţat lumea calea cea dreaptă, calea 
adevărului, calea mântuirii sufletului 
omenesc. Învăţătura lui era o lamina 
mântuitoare şi întrânsul o putere 
minunată, o pufere Dumnezeiască cu 
cu care făcea minuni, v.ndecând du
rerile celor suferinzi, vindecând ochii 
orbilor şi înviind chiar morţii ! 

Mântuitorul Hristos, în timpul 
când învăţa lumea, fiind urmat de 
ucenicii lui şi de popor mult, s'a 
oprit întruna din zile pe un şes larg 
din câmpiile Galileii şi ridicând 
ochii către popor, cu glas blând a 
rostit cele nouă fericiri: feric :nd pe 
cei săraci cu duhul, fericind pe cei 
blânzi, pe cei ce plâng şi însetoşează 
de dreptate pe cei cu inima curată, 
pe făcătorii de pace, pe cei ocărâţi 
pentru dreptate şi pe cei scârbiţi de 
această lume spunându-!e: „Bucu-
raţi-vă întru acea zi şi vă veseliţi 
că iată plata voastră multă este în 
ceruri". Ştiut este, că unde este fră
ţie, dragoste şi iubire, totul merge 
numai spre bine pe drumul fericirii, 
In lumea aceasta plină de deşertă
ciuni avem de luptat cu însuşi fiinţa 
noastră şi cu lumea din afară fiind 
influenţaţi de mediul în care trăim, 
întâmpinând la tot pasul numai răul, 
numai vrajba, numai ura care ne 
distruge sufletul nostru, !ă ându-ne 
lipsiţi de fericirea cea v.şnică, de 
moştenirea vieţii celei de veci. Pen
tru a lupta cu aceste răutăţi se re
comandă de către blândul Hristos 
ca să fim paşnici, căci numai atunci 
vom fi cu adevărat creştini fericiţi 
şi desăvârşiţi. 

Omul care este paşnic în cele lu
meşti este cu adevărat fericit, iar 
dacă este paşnic în cele sufleteşti 
este cu adevărat creştin desăvârşit. 
Omul paşnic este cu adevărat creş
tin desăvârşit, pentru că din sufletul 
lui este distrusă cu totul ura, invidia, 
răutatea şi este blând în sufletul 
lui ; nu doreşte răul nimănui, trăind 
cu toţi fraţii în bună armonie. Creş
tinul cel fără de pace este un om 
ticălos şi creştin făţarnic, pentrucă 
el nu ştie decât să urască pe aproa
pele lui, să invidieze şi să laude că 
face totul, că este credincios şi vred
nic de a căpăta viaţa cea veşnică. 
Dar oare, ce trebue să aibă omul 
mai întâi de toate ca să fie paşnic ? 
Trebue să aibă în sufletul lui acea 
piatră nestimată, acel mărgăritar ne
preţuit „dragostea". înţeleptul Usus 
Lisah zice „In trei lucruri am aflat 
plăcere şi frumuseţe; în unirea fra
ţilor, pace către vecin şi în femea 
cu bărbatul având între ei dragoste" ! 
Iar psalmistul zice: „lată acum ce 
este mai bine şi mai frumos, decât 
când Iocuesc fraţii împreună, că 
acolo a poruncit Domnul binecu
vântare şi viaţă de veci". Dragostea 
este punctul de căpetenie în creşti
nism. E- pârghia care mână pe om 
spre bine, nivelează pornirile omului, 
pregă:eşte mântuirea, fiindcă ea pe-
cetlueşte pentru veşnicie legătura cu 
Dumnezeu. 

Ea e călăuza vieţii. Dragostea se 
raportă mai întâi la căsătorie căci 
zice apostolul: „Bărbaţi iubiţi-vă fe
meile voastre". Şi apoi poţi iubi şi 
pe aproapele că de va zice cineva, 
iubesc pe Dumnezeu şi pe aproapele 
urăşte, mincinos este căci cel ce 
nu iubeşte pe fratele său pe care Га 

văzut pe D-zeu care nu 1-a văzut 
cum poate să-1 iubească ?. Dragostea 
creştinului trebuie să fie tare ca 
moartea. Dar ce este dragostea? 
Dragostea este predarea eului nostru 
altuia şi primirea eului altuia în al 
nostru. Ajungem la ură fiindcă pri
mim altfel dragostea, nu cuprinzând 
în ea iubirea aproapelui. Dragostea 
cere reciprocitate şi iubind pe aproa
pele nostru merge până la jertfire. 
Eroii noştri au murit cu sutele de 
mii, lăsându-şi leşurile lor prin văi 
şi munţi, numai pentru dragostea ce 
au avut-o pentru apărarea ţării, 
pentru apărarea pământului strămo
şesc. Nu rare ori se văd cazuri când 
un prieten se aruncă în faţa primejdii 
scăpând pe prietenul Iui delà neno
rocire. Aceasta nu o face decât din 
dragostea ce o are faţă de el. Şi 
oare dece să nu avem dragoste şi 
iubire între noi, când ştim că însuşi 
Tatăl ceresc a avut dragoste faţă de 
noi, jubindu-ne întratât încât a dat 
pe însuşi fiul său morţii pentru mân
tuirea noastră ? De ce să ne urâm 
între noi, dece să nu ne iubim, dece 
să nu avem dragoste când însuşi 
Tatăl ceresc ne iubeşte şi are dra
goste faţă de noi? Blândul Isus cât 
a fost pe pământ a propovăduit pa
cea şi iubirea, dar mai presus de 
acestea „dragostea" pentru că dacă 
avem dragoste faţă de aproapele 
avem şi pace şi iubire. Intre oameni 
când domneşte dragostea, fericirea 
cea veşnică îi aşteaptă după moarte. 

D. I. lliescu-Palanca. 

De p e V a l e a 

L o t r u l u i ( V â l c e a ) 
Numărul sătenilor cu ştiinţă de 

carte pe valea Lotrului s'a mărit 
mult faţă de trecut. Cu toate aces
tea un sătean lotrean nu poate o-
cupa un post mai înalt la o socie
tate forestieră locală de cât cel mult 
supraveghetor de rând la lucrările 
exterioare, în frig, în vânt, în ploaie 
şi cu un salariu redus, şi aceasta 
din cauză că sătenii lotrenii-func-
ţionari comerciali nu se cultivă în 
nici un fel. Se mulţumesc şi rămân 
cu ceea ce au învăţat în şcoala şi 
în armată. 

Da, nu se cultivă, şi aceasta o 
spunem cu destulă durere sufletească! 
In schimb se văicără cu toţii de 
mama focului, că: românii nu sunt 
băgaţi în seamă decât pentrn ser
vicii ordinare, pe când străinii: un
guri, nemţi, fie din regat, fie străini 
de ţară, sunt puşi în slujbe mai 
mari, şi plătiţi mult mai bine. 

Da, fraţi români, aşa e, nu sun
tem băgaţi în seamă cum ar trebui 
şi nu ni se dă plată ca şi celor 
străini de neam pentru, că acei stră
ini în orele libere nu-şi pierd tim
pul ca noi, ci unii se duc la Casa 
de citire a soc. respective, citesc 
gazete şi cărţi, alţii primesc prin 
poştă foi în limba lor, ba unii şi 
câte 2—3 feluri, şi aşa se cultivă, 
pe când noi? Noi din 20—30 de 
români dacă citim 2—3 inşi şi a-
ceştia... pâsăreşte, iar restul nici a-
tât, ba adesea se râde de cei 2—3 
cari citesc! 

Cum dar să fim apreciaţi dacă nu 
citim o carte, o revistă, dacă nu a-
bonăm cel puţin frumoasa şi mult 
răspândita foaie adevărat româ
nească: „Cultura Poporului" din 
Cluj, care are ştiri culturale şi sfa
turi bune din toată lumea şi care 
nu costă nici preţul unui pachet de 
ţigări pe zi? 

Să ştiţi fraţilor că vom ajunge şi 
mai rău, atâta timp cât nu ne cul
tivăm mintea, atâta timp cât, fiecare 
din noi nu vom face parte din o 
societate culturală română cum e „Liga 
Culturală" din Voineasa, care în 
schimbul unei cotizaţii de 5 lei hâr
tie pe lună dă or cui cărţi şi reviste 
de citit, gratuit, din frumoasa şi bo
gata bibliotecă ce posedă. 

Nu mai staţi în nepăsare. Luaţi 
pildă tot delà străinii aflaţi pe aici. 
Nu e unul să nu fie înscris la o 
societate culturală (ba unii şi la mai 
multe, străine de noi bine înţeles) şi 
faceţi la fel. Va fi binele vostru şi 
al neamului. Siliţi-vă fraţi români — 
până mai e timp — să vă ridicaţi 
prin cultură, cel puţin la nivelul 
străinilor aflaţi azi aici şi veţi vedea 
cum veţi fi apreciaţi pe viitor. Ră
mânând unde sunteţi azi, veţi ajunge 
— şi tot neamul nostru — în stare 
şi mai josnică de cât azi. 

De greu nu e greu, numai să 
voiţi ! Voieşte şi vei putea, luminea-
ză-te şi vei fi, zice un mare român 
şi vă repet şi eu această maximă. 

O dovadă în acest sens aţi avut-o 
chiar în Brezoiu. Un om în etate a 
învăţat în câteva luni, limba en
gleză, şi doar nu e tocmai uşor a-
cest lucru. Şi totuşi, dacă a avut 
voinţă, a reuşit să înveţe. 

Vă aşteptăm la lucru. 
B. 

Abonaţi 

C u l t u r a P o p o r u l u i 

P e n t r u „ C u l t u r a 

P o p o r u l u i " 
Dragă prietene Nicolăescu, 

Ceiace scrii în acest ziar, răsco
lind amintirile, de pe timpul când 
eram încă pe băncile şcoalei nor
male, mi-am adus aminte de mo
mente plăcute, sorbite cu nesaţiu, 
când citeam acest isvor de îmbogă
ţire a minţii ce se chiamă: „Cultura 
Poporului". 

Deşi foarte puţini abonaţi, dar a-
tunci când cădea un număr în ma
nele noastre, strânşi roată, unul din 
noi — şi erai dintre cei ce citeau 
mai bine — zicea cu glas tare, ori 
ce slovă de delà articolul de fond, 
până la cele mai mici reclame, iar 
ceilalţi, fără să clipească ascultau... 
Paginile acestui ziar de cultură nu 
erau stropite cu otrava politicei. 

Coloanele „Culturii Poporului" nu 
bârfiau pe nimeni din acei ce se o-
cupă cu politica — politica minciu
nii — ci fiecare frază îţi umplea 
sufletul şi mintea cu frumoase sen
timente şi nouă învăţături. 

Dar ca orice ziar ce întoaice spa
tele politicii n'o duce bine. 

Lipsă de fonduri, sărac de cetitori 
serioşi ce ştiu să aprecieze, ziarul 
„Cultura Poporului" s'a oprit. . . 

Popasul i-a fost de scurtă durată 
căci — deşi nu ca înainte cu forţe 
superioare, dar totuş puternic să în
lăture piedeci — a pornit. 

11 doream cu toţii. Acum când îl 
vedem apărând iarăşi în mijlocul 
nostru modest — modest ca formă, 
dar bogat ca fond — se cade ca 
noi, elevii de alaltăieri, să-i dăm tot 
sprijinul, aşa cum odată, din proprie 
convingere, făceam. 

Se cade dar, ca om de cultură şi 
învăţător, tu şi cu toţi cei ce au 
gustat din plăcerile citirii „Culturii 
Poporului" să daţi mâna şi în unire 
cu mine să luptăm pentru sprijinirea 
lui, făcând o propagandă, cât mai 
întinsă, căutând să fie cât mai cu
noscut, căci nu facem altceva decât 
contribuim şi noi la frumoasa şi 
marea luptă: Ridicarea morală şi 
culturală a ţăranului român la ni
velul celor din Apus. 

La muncă deci... 

Petre Florescu 
învăţător 

Călăraşi, Dolj 

Medicamente bune 
1. Aethone, bun medicament contra 

tusei, mai ales contra tusei convul
sive (tusa măgărească). Se ia în 
apă rece (nu caldă), în lapte rece 
s'au s'rop sub formă de picături. 

Copiiilor. Delà 1 lună — sau 
vârstă de 5—6 ani pe zi câte o pi
cătură de fiecare lună de vârstă, a-
dică dacă copilaşul are 3 luni i se 
dă trei picături de odată. 

Delà 1—2 ani 10—20 picături. 
Delà 2—5 ani 20—25 picături. Delà 
5—10 ani 25—30 picături. Delà 
10—15 ani 30—35 picături 

Pentru adulţi. De 5—6 ori pe 
zi câte 50—60 picături. In 24 ore 
se poate da adulţilor până la 400 
picături. 

2. Cyto-sèrum Corbière. Se dă în 
injecţii sub piele sau în muşchi în 
cazuri de anemii, lipsă de sânge, 
în tuberculoză pulmonară, tubercu
loza ganglionilor, a încheeturilor şi 
a oaselor, neurastenie, astenie după 
gripă, după orice boală grea, anu
mite boli de piele. 

Medicamentul acesta conţine Ca-
codilat de Sodiu, sulfat de stricnina 
şi ser fizologic. 

3. Tricalcina, un medicament 
foarte bun îi limfatism, anemie, ra
hitism, scrofuloză, diabet, convales
cenţe, fracturi, carie dentară, turbu-
rări în dentaţie. Se dă sub formă de 
praf, granule cu ciocolată, ameste
cat cu cacodilat de sodiu, etc. etc. 

Calcilina'la fel de bună ca şi 
Tricalcina. 

Medicamentele ce trec îu laptele 
mamei: Iodul, Mercurul, Morfina, 
Opiul, Fosforul, Chinina, Rubarba, 
Valeriana, Oleul de ricin, Şofranul, 
Salicitatul de Sodiu, Santonina, Si-
minichia, Sarea amară, Urotropina. 

Dr. A. 

I N F O R I 

C o a f o r d e d a 
Cel mai mare magazin 
în toate specialităţile 
l U L I U M U S S A 
CLUJ, Str Memorandului 10 

m e 

A R O N LAZAR 
Croitor civil şi militar 

Preţuri modeste, 
serveşte prompt 
şi conşti incios 

Cuj, Str. N. Sorga 2 

P S. Sa Episcopul Cosma al Du
nării de jos a fost victima unui 

pungaş. 
Pe când călătoria în trenul Ga-

laţi-Bucureşti, a pătruns în compar
timentul său un individ, care dân-
du-se drept controlor a cerut bile
tul de călătorie, după care a sus
tras servieta episcopului. In'servietă 
se afla marea cruce de briliante şi 
10 hârtii a câte 1000 lei. 

Observând dispariţia servietei P. 
S. Sa episcopul Cosma a dat alarma. 

Incepându-se cercetările s'a pro
cedat deocamdată la arestarea şe
fului trenului. 

Crucea cu briliante valorează ju
mătate milion de Lei. 
I N ORAŞUL AIUD (Ardeal) a în 
*ceput să apară o foaie sămptămâ-
nală pentru săteni, numită „Gazeta 
Poporului" şi condusă de talentatul 
scriitor Ovidiu Hulea. Asemenea 
fapte ne umple sufletul de bucurie 
şi dorim nouei publicaţiuni ani mulţi. 

COMISARUL Romanescu, directo
rul prefecturii de poliţie din 

Cetatea-Albâ (Basarabia) a dispărut 
din localitate. Se crede că el a ple
cat în străinătate. 

UN FOC PUTERNIC a adus mare 
nenorocire în comuna Pata de 

lângă Cluj, unde au ars şcoala pri
mară, acareturile parohiale şi multe 
gospodării. Pagubele se urcă peste 
2 milioane de lei. 

DL. GENERAL PAUL ANGHE-
LESCU, mareşalul Palatului, a 

plecat din ţară întru întâmpinarea 
M. S. Reginei, Maria, care se reîn
toarce din America. 

Arbore care dă lapte 
Explotatorii cari fac cercetările 

prin pustiile Americei Centrale pot 
găsi un arbore care dă lapte şi care 
poate înlocui foarte bine pe cel de 
animale. Arborele acesta a fost des
coperit de curând de oamenii de 
ştiinţă. 

„Vaca arbore" se poate „mulge" 
prin facerea unei găuri în coajă, 
gaura prin care apoi începe să ţâş
nească un lapte gros, dulce, bogat 
şi bun. Aceasta este declaraţia pro
fesorului S. J. Record, delà depar
tamentul produselor de arbori al 
universităţii Yale. 

In părţile tropicale din America 
de Sud cresc câteva varietăţi de 
astfel de arbori, însă cea mai bună 
este una găsită prin Guatemala şi 
în părţile mai dinspre nord. . 

Foae verde trei spanace 
— Foae verde trei spanace, 
Şi tu pleci neică, sărace, 
Eu cu dorul ce m'oi face ?„ 
— „ Tu vei face, mândră, biae 
Că mai sânt voinici ca mine, 
Numai eu oiu face rău 
Că mă duc din satul meu, 
Şi mă duc cu dorul tău. 
Inimă de putregaiu, 
N'am cuţit ca <să te taiu 
Să văd în tine ce ai — 
Stiu c'ai sânge închegat, 
Cu dragoste-amestecat, 
Delà mândra căpătat". 
Auzite delà Ion Amfulescu, Brabova 

Dolj 
de 

Ion Martin 

Cărţi şi reviste primite: 
Calendarul Gospodarilor pe anul 

1927, întocmit de d. I. Simionescu, 
prof. univ. Editura „Cartea Româ
nească" Bucureşti. Preţul lei 25. Sfă
tuim pe fiecare sătean şti tor de carte 
să şi'l procure. 

Cunoştinţe Folositoare: Seria D. 
No. 15. Aparat de radiofonie de Lt. 
M. Zapan. Editura „Cartea Româ
nească,, Bucureşti. Preţul Iei 6. 

Cunoştinţe Folositoare: Seria B. 
No. 46. Sfaturi casnice de Maica 
Raluca. Edituza „Cartea Româneas
că" Preţul 6 lei.. 

Biblioteca populara a Asociaţiunii 
„Astra": No. 141, Vine Crăciunul 
piesă de teatru pentru copii de Elena 
C. Sporea. Editura „Aştrii" Sibiiu, 
preţul 5 lei. 

Biblioteca populara a „Aştrii" : 
No. 140. 7 Decemvre • 1918 confe
rinţă pentru serbarea Unirii Ardea
lului cu patria mumă, întocmită de 
Romul Simu. Preţui 5 lei. 

Arhiva, anul 33 No. 3 şi 4 pe 
Iulie—Octomvre, Iaşi, str. Albineţ4. 

Falanga, revistă, anul 1 No. 4. 
Bucureşti, str. general Berthelot 46. 

Ideea Europeană, anul 8 No. 193. 
Bucureşti str. Paris No. 1. 

Societatea de mâine, anul 3 No. 
47 şi 48, Cluj. Piaţa Unirii, 8. 
j Higiena, anul, 14 No. 54, Bucu-
jreşti, str. Paris 27. 

Cuvântul Agronomilor, anul No. 
11 — 12, Bucureşti, Căsuţa Poşta
lă 516. 

Căminul, revistă creştină pentru 
familii, anul 2, numerele 8, 8 şi 10, 
Galaţi, Palatul Episcopal. 

Viaţa Agricolă, anul 17 No, 21» 
Bucureşti, str. Luterană 4. 

CU OCAZIUNEA VIZITEI A. S. R. 
Ducele de Spoleto, M. S. R. Ita

liei a binevoit a conferi d-lui gene
ral Coandă, fost preşedinte de con
siliu ad-interim, ministru fără por
tofoliu ; d-Iui Ioan Mitilineu minis
trul afacerilor străine; d-lui general 
Mircescu, ministru de război şi 
d-lui Constantin Hiotu, ministrul 
Casei Regale, marea cruce a ordi
nului „Sfinţilor Mauriciu şi Lazăr". 

Insignele acestui ordin au fost 
remise destinatorilor chiar de mâna 
Alteţei Sale Regale, la legaţiunea 
italiană, fiind de faţă mareşalul Ba-
dioglo şi marchizul Durazzo, mini
strul Italiei la Bucureşti. 

D N CAUZA scarlatinei care a luat 
proporţii la liceul militar „Mă

năstirea Dealului", liceul a fost în
chis. 
- y O T DEPOZITUL cu fân şi alte 
• păioase al comune, Timişoara a 

luat foc şi a ars, aducând o pa
gubă de 3 milioane. 

STATELE UNITE au construit în 
cea mai mare taină un avion de 

bombardament considerat ca fiind 
cel mai puternic din lume. 

Avionul va putea transporta 2 mii 
kgr. bombe explozibile şi va zbura 
cu o viteză de două mile pe mi
nut. 
pURRTUNI MARI s'au dezlănţuit 
• în întreaga regiune a MeJiteranei 
în sudul Germaniei şi Silezia. In 
Spania, aproape toate fluviile s'au 
revărsat. 

Pagubele materiale sunt foarte 
mari. Sunt şi victime omeneşti. 
DRIETENII noştri cari vor să ne 
* scrie pentru numărul de Crăciun, 
manuscrisul trebue să'l avem la re
dacţie până la 10 Decemvre. 

A APĂRUT în biblioteca „Sămă
nătorul" din Arad, No. 142 şi 

143 : In cerdacul casei bătrâneşti, 
povestiri de Const. Cehan Racoviţă 
Cereţi cartea delà foaea noastră, 
preţul 10 lei plus 2 lei porto poş
tal. 

F a b r i c a d e a r t i c o l e 
a r g i n t a t e 

cea mai folositoare b i b l i o ^ 
„Sămănătorul" din Aradwj 

Se editează cărţile cele mai sănă'L 
CITIŢI 

terii 

toase scrise de cei mai buni scriitori? 
ai noştri. Sunt broşuri de 5 şi lOf 
lei. Cereţi catalogul gratuit ca sáp 
alegeţi broşurile de la Bibliotecaf 
„Sămănătorul". Editura Diecezanăl 
în Arad (Ardeal). 

REPORTORII NOŞTRI CULTURI 
RALI sunt stăruitori rugaţi să nef'< 

răspundă fiecare în parte dacă con-jfci 
simte şi mai departe să ne fie re*p 
porter şi prieten. Vrem să ştim pefet 
câţi ne sprijinim şi cu câţi mergerflPu 
la drum. : < 

Din partea tuturora cerem în in-ţi 
teresül cauzei şi pentru izbânda ei,ftn 
o activitate cât mai pronunţată, înfit 
înţelesul să ne răspândească foai%f* 
să ne procure abonaţi. Articolele 
trimise să fie cât mai scurte, аѵап-йі 
du-se in vedere formatul foaiei. *r 

Să ni se ceară carnete pentru fa-ta 
eerea de abonaţi. K 

Eneigia deosebită a fiecăruia s<% 
cere ca această foaia să-şi ajungâro! 
scopul ei şi să fie cât mai răspan.. '̂ 
dită. . Щ 

Cine doreşte să fie reporter cum* 
tural, să ne ceară lămuriri. r 
p i ^CARE cititor al nostru, care $ 
• convins că foaia aceasta trebujÎ" 
să fie cât mai răspândită, ca sjr 
poată apărea în condiţiunile une»?' 
prese aşa cum merită o naţiune r j * 
18 milioane, este rugat să ne fac»* 
2 abonaţi. 

Această jertfă cerem delà fiecarţK 
cititor în parte şi credem că nu W 
un lucru greu. 

Cu chipul acesta se va vedea (#. 
desvoltare mare va lua „Cultura^ 
Poporului". * t r 

Dacă doriţi să aveţi IMPRIMATE^ 
eftine şi frumoase, cercetaţi o-of1 

T i p o g r a f i a DACIAP 
Cluj. Calea Victoriei Nr."7. je 

NOVOTNV 
»1< 
tâ 
ni 
,v 

„T ă c â m u I" 
sia mutat în S t r . N. l orga i l-a. 

Telefon ln5, Telefon 105. 

rü 

R A D I O 

A L E X I ŞI V A S S 
I n g i n e r d i p l o m a t 

CLUJ, Strada Londrei Nr. 21. 

Aparate de recepţiune şi emisiune pentru amatori, Instalaţiuni 
complete de posturi cu cadru sau antenă, Piese detaşate engros 
şi endetail pentru Superheterodyne, Ultra şi Tropodyne, Audionete, 
Reinartz, Low-Loss etc. marcă Americană, Germană, Engleză, Sve-
deză etc., etc. Lămpi de recepţie. Accumulatori speciali, Kit-uri 
complete pentru construcţie. Instrucţiuni practice şi teoretice 

gratuite. Desemne de construcţie. 

flîelier şi laborator pentru montare şi reparafiuni. 

BÖSZÖRMÉNYI şi ERDÉLYI 
coafor de dame şi m m i c ure 

Spală, ondoleazu şi văpseşte părul. Face şi al te lucruri în păr. Tunde după moda nouă : Eton şi Bubi CLUJ, Piaţa Unirii 22 (în curte) 

Я И И Д Я И И І И И Й Ш І 
Ca mărci cele mai bune de bere sunt recunoscute : 

bere alba mult apreciata 
„li R s u S " 
berea neagră specială 
„HERCULES" 

a fabricei de bere „C Z E L L" din Cluj 
S e g ă s e ş t e p r e t u t i n d e n i I 

Tiparul Tipografiei „DACIA" Cluj, Calea Victoriei No \\ 


